



• Ο νεαρός Χριστάκης Ευθυμίου απαγγέλλει ποίημα για τις Μάνδρες. Ιστάμενος δίπλα ο παππούς του Χρήστος Κατοικίδης.

Οι ξενητεμένοι Μανδρίτες θυμούνται το Τουρκοκρατούμενο χωριό τους Μάνδρες

• Ο Υπ. Αρμοστής της Κύπρου κ. Τάσος Παναγίδης καλεί όλους σε συνεχή αγωνιστική και διαφωτιστική σταυροφορία.

Οι ξενητεμένοι Μανδρίτες που ζούν στη Μ. Βρετανία γιόρτασαν τη μνήμη του Αγίου Μάμαντος, Πολιούχου και Προστάτη του χωριού τους με ειδική Τελετή και Προσευχή στην Εκκλησία του Αγίου Νεκταρίου Battersea και με δεξίωση και συγκέντρωση στο παρακείμενο χώρο στην οποία παρέκάθησαν και μίλησαν Αγγλοι βουλευτές και ο Αρμοστής της Κύπρου κ. Τάσος Παναγίδης. «Δεν θα σταματήσουμε να ζητούμε τη δικαίωσή σας» ετόνισε στην προσφώνηση της η βουλευτής Kate Hoze και «θα νιώσουμε μεγάλη χαρά αν σύντομα είμαστε πάλι μαζί σας όχι όμως εδώ αλλά στο χωριό σας στις Μάνδρες, για να γευθούμε μαζί σας την χαρά της επιστροφής».

Λειτουργία και Αρτοκλασία με ειδική ευχή για την Κύπρο

Το πρωί της Κυριακής 3ης Σεπτεμβρίου 1989, μετά την θεία Λειτουργία στον ιερό Ναό του Αγίου Νεκταρίου του Νοτιοδυτικού Λονδίνου, εψάλη η Ακολουθία της Αρτοκλασίας από τον Προϊστάμενο του Ναού Οικονόμο Ανδρέα Πίττα, που είναι ο ίδιος πρόσφυγας από το τουρκοκρατούμενο χωριό Δαυλός. Παρόντες ήταν ο Υπάτος Αρμοστής της Κύπρου κ. Τάσος Παναγίδης, οι προσκεκλημένοι Αγγλοι βουλευτές, ο Μορφωτικός Ακόλουθος της Κύπρου κ. Κλείτος Αυγουστίνος και πολλοί Μανδρίτες από όλα τα μέρη του Λονδίνου και τις άλλες πόλεις της Μ. Βρετανίας που, μαζί με το συνήθως πυκνό εκκλησίασμα της Κοινότητας, έδιδαν στην Τελετή θερμή πανηγυρική ατμόσφαιρα, όπως ακριβώς συνέβαινε και στις Μάνδρες που κατακλυζόταν ο ιερός Ναός Αγίου Μάμαντος από προσκυνητές των γειτονικών χωριών στους παλιούς καλούς και ελεύθερους καιρούς. Μαζί και ο Πρόεδρος του Προσφυγικού Σωματείου «Αγίος Μάμας» Μανδριών Αμμοχώστου της Κύπρου Σωτήρης Χαλαλάμπους, που έφθασε αργά το βράδυ του Σαββάτου με τον πατέρα του Χαμπή Γονιό για να παραστεί στην γιορτή.

Η Επιτροπή ετοίμασε την Λειτουργία της Αρτοκλασίας σε ειδικό φυλλάδιο με κείμενα στην Ελληνική και Αγγλική που περιείχε και ειδική παράκληση για την Κύπρο. «Η Νήσος Κύπρος διεμελίσθη και χιλιάδες ανθρώπων εξετοπίσθησαν εκ των οίκων αυτών, πολλών δε η ύπαρξίς και η τύχη αγνοείται. Πόησον ίνα εκ της καταστροφής και της οδύνης ανατείλωσιν ημέρες ειρήνης χαράς και αγάπης και καινή προέλθη κτίσις ποιούσα το θέλημα Σου το Αγίον».



Η Δεξίωση στο Χώλ της Εκκλησίας

Ο Πρόεδρος του Συνδέσμου Αγίος Μάμας στο Ηνωμένο Βασίλειο Χρήστος Κατοικίδης, από τους παλιούς Μανδρίτες στην Μ. Βρετανία, και η σύζυγός του Κούλα από τον Άγιο Ηλία, η κα Ελλού Λάμπρου της οικογένειας του Πασχαλή Μοσφιλή και η κα Αναστάση της οικογένειας Κώστα Κατοικίδη και άλλα πρόσωπα από την Κοινότητα του Αγίου Νεκταρίου εφρόντισαν ώστε το Χώλ να είναι έτοιμο και περιποιημένο και σ' αυτό εδεξιώθηκαν τους προσκυνητές και τους καλεσμένους του Συνδέσμου. Μεγάλη η περιποίηση, ο χρόνος όμως παλύτιμος. Το πρόγραμμα ετηρήθη κατά γράμμα. Τρεις ώρες αφιερωμένες στις Μάνδρες και την Κύπρο. Τρεις ώρες που οι Αγγλοι βουλευτές άκουαν και εσημείωναν για να ανταποκριθούν στο τέλος με τις δικές τους σκέψεις και εκτιμήσεις και με τον πλέον κατηγορηματικό τρόπο να διαδηλώσουν την υποστήριξη τους στο δίκαιο της Κύπρου. Τρεις ώρες γεμάτες συγκίνηση και δάκρυα.

Τρεις ώρες στις οποίες η κατάμεστη αίθουσα μετετράπη σε ζωντανό θερμοκήπιο στο οποίο αντιπροσωπευόταν τρεις γενεές των Μανδριών η κάθε μια με τις δικές της βαθυστόχαστες σκέψεις και ελπίδες που τις ηλέκτρισε από την αρχή ο νεαρός τώρα Χριστάκης Ευθυμίου—ο μικρότερος πρόσφυγας του 1974 που βρήκε καταφύγιο με τους γονείς του κοντά στον παππού του στην Αγγλία και ο οποίος απήγγειλε σε Αγγλική μετάφραση «ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΟΥ»—Θύμησες του κ. Σάββα Καραγιάννη γραμμένες το 1984.

ΟΙ ΜΑΝΔΡΕΣ – ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΟΥ

Οι Μάνδρες το χωριό μου – Ιθάκη μιας προσφυγικής γενιάς.
Τα σπίτια, οι σταύλοι, οι αυλές,
Πετρόχτιστα, πλινθόχτιστα, με κεραμίδια ή πυλό.
Ο Αη Μάμας, η εκκλησιά με το λευκό καμπαναριό,
Το μοναστήρι του Τοχνιού, η Γαλακτοφορούσα,
Οι αίγες, οι σκύλλοι, τα κτηνά, οι χαρουπιές τ' αμπέλια,
Πενθούνε στο χωριό μου το τουρκοκρατημένο.

Σ. Καραγιάννης, Ιούλιος 1982.

ΣΗΜ. Την ομιλία του κ. Σ. Καραγιάννη στην «Ημέρα Μανδριτών» θα δημοσιεύσουμε στην προσεχή έκδοση των «Νέων».